

詩篇第五十八篇

一、背景：

「大衛的金詩，交與伶長，調用休要毀壞。」詩的背景難以確定，可能是大衛在逃避掃羅王時四處躲藏的時候寫成的。詩題表達這是一首珍貴如金的詩，調用休要毀壞，顯明所傳達的信息是確定不變的：就是惡人必受罰！

二、題目、主旨：「 神審判惡人」

世上的審判官豈盡是公義？多少人心中作惡，手行強暴，他們如毒蛇、猛獅。詩人祈求審判臨到他們，使他們消滅遭報，因為地上果真有施行判斷的 神。

三、分段、釋義：

- | | |
|-------------|--------|
| 1. 哀嘆世人缺乏公義 | v1-2 |
| 2. 揭示惡人敗壞面目 | v3-5 |
| 3. 祈求 神懲罰惡人 | v6-9 |
| 4. 惡人遭報義人歡喜 | v10-11 |

v1-2 詩人哀嘆世界不公，審判顯不義；在這處境下沉默無聲豈不是一種罪惡嗎？當施行審判時不按正直，還有甚麼可言！「不然」是否定的意思，他們心中根本沒有想到公義，他們的行為被秤出（找出）不義和強暴。

v3-5 惡人的罪性是很根本的：「一出母胎，就與 神疎遠；一離母腹，便走錯路、說謊話。」他們的本質充滿毒素好像毒蛇，「聾虺」就是聽不到的毒蛇（像眼鏡蛇）。行法術的是弄蛇的，他們雖用聲音（笛聲）、咒語，但虺蛇仍無動於衷，充耳不聞；不能制止他們的惡行，使他們收斂其毒氣。

v6-9 詩人祈求 神敲碎他們的牙（厲害的武器），使他們再不能以行惡誇口；縱使他們如少壯獅子般兇猛，亦不能再自誇。惡人被消滅如急流的水（很快流走），蹙（粵音「丑」）是瞄準射箭正要攻擊的時候，卻忽然斷落；有翻譯為「願他們有如被踏的青草枯萎」。像蝸牛爬過之地會留下牠體內分泌之黏痕，故蝸牛若爬行愈遠消耗愈大，最終會消化過去。又如未見天日之胎夭折，未及燒熱的煮鍋，所用的燃料青草或木柴便被

猛風吹散，結果未能煮熟食物！（詩人可能用這種情景來警告那些惡人，他們的計謀在未實現時，將要承受主如狂風般突襲使之全然落空。）

v10-11 當惡人消聲匿跡被除滅時，正是受苦的義人獲救的時候，他們看見仇敵遭報就歡喜。「血中洗腳」是誇張的描述，像岳飛：「壯志飢餐胡虜肉，笑談喝飲匈奴血...」，意思是義人將凌駕惡人之上，不再受他們的欺壓、謀害，並且能勝過及懲罰他們。公義的報應：義人終必得善報，惡人卻必滅亡；使人得知世上有施行審判的神。

四、詩人：

大衛一生的遭遇坎坷不平，他看見人世間許多不公、不義的事，甚至自己亦深受其害；雖然如此，但他仍深信地上果然有施行公義審判的神，祂將要使惡人消滅，義人得善報。

五、反省、回應：

□惡人之惡不只是犯罪行惡，更是不肯聽勸告而變得如「聾瞎」般頑梗，是越走越錯，「世人哪！...施行審判豈按正直麼？」當各人不再按公義正直作判斷，而是根據自己的喜好而行，結果是偏行己路遠離正途，最終必承受苦果！

□「義人誠然有善報」，重點不是放在因果報應中，認為因果律像自然定律般：「種善因、得善果」般簡單；而是相信「有一位施行審判的神」，祂是聖潔公義者，祂要按著各人所行的報應各人。並且祂亦是一位施憐憫的主，願意寬恕赦免真誠悔改的人，藉著祂愛子耶穌基督為人成就救恩，使人因信白白得稱為義。

六、金句：

「世人哪！你們默然不語，真合公義麼？施行審判，豈按正直嗎？不然，你們是心中作惡。你們在地上秤出你們手所行的強暴。」（詩 58:1-2）